

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Serisori nerăncate nu se pri-
mesec. Manuscrisurile nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Insereți mai primăvăr în Viena
Dudolff Moser, Hausenstein & Vogler
(Otto Moser), Heinrich Schalek, Alois
Bernad, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernad;
în Frankfurt: G. L. Dautz; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie
garzondu pe o colonă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a
zeci 10 cr. v. a. s. e. u. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII.

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună exemplară 5 cr. v. a. s. e. u.
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 7.

Brașov, Mercuri 10 (22) Ianuarie

1890.

Nou abonamentu

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Ianuarie 1890 stilu vechin
s'a deschis nou abonamentu la care in-
vităm pe toți amicii și sprijinitorii fetei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un
an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl. pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
se binevoescă a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 9 Ianuarie st. v.

Precum era de așteptat, foile
cehice salută rezultatul conferen-
ței de împăcare din Viena ca un
succes pentru cauza poporului
boem.

„Politik” asigură, că conducē-
torii cehi n'au jertfit nici unul
din postulatele naționale înteme-
iate și din drepturile istorice ale
poporului cehic și că înțelegerea
stabilită ține semă de condițiunile
neapărate ale dezvoltării naționale
tocmai așa ca și de interesele
statului.

„Narodni Liszty”, dize că Cehii,
creând în unire cu Germanii o
stare de drept, și-au folosit lor
inșiși, deore-ce și drepturile lor
proprie s'au asigurat prin acēsta
și nu vor fi din nou amenințate
în casă când ar cadē sistemul
politic. Germanii n'au dobēn-
dit totu ce au cerut, dēr totu
ce le-a trebuit.

Foile germane și cu deosebire
cele vieneze arată și ele mulțu-
mire față cu succesul conferenței
de împăcare, dēr accentuază cu
tōtele, că împăcarea naționalită-
lor din Boemia este numai un
inceput și că spre a complecta
opera începută este de lipsă să se
realizeze împăcarea în întregu im-
periul, regulându-se raporturile
între Cehii și Germanii din Mo-
ravia, Germanii și Slovenii din
Stiria, Rutenii și Polonii din Ga-
liția și așa mai departe.

Este lucru firesc, că împăca-
rea din Boemia va servi de mo-
del și celorlalte popore ale Aus-
triei și Slovenii, Rutenii, Românii,
Italianii ș. a. vor pretinde și ei
la rēndul lor, ca să li se con-
cedă, ceea ce li s'au concesu Ger-
manilor.

Odată îmbrățișat și pus în
pracsă principiul federalist în
Boemia, elu trebuie să se introducă
cu încetul în întregu imperiul,
câci nici cabinetul Taaffe, nici
altu guvern nu se va putē opri
la jumătatea drumului.

Vor fi dēr încă de aci încolo
maru greutăți de învins și de o
parte și de alta și se vor cere
încă multe lupte până ce se va
putē ajunge la un rezultat fa-
vorabil pentru întregu imperiul.

În ce privește foile ungueresc,
cele guvernamentale printre rēn-
duri dau espression pārerii lor
de rău, că Germanii prin împăca-
rea cu Cehii renunță de a fi rassa
conducătoare în Austria și de-a in-
troduce limba lor ca limbă a
statului.

Organul lui Apponyi își dă
aerul ca și când s'ar bucura că
naționalitățile din Austria se îm-
pacă și prin acēsta Austria se în-
tărește; ēr câtu pentru foile stān-
gei extreme, aceste, precum vēdu-
rām, se sēmțu neliniștite, mai
alesu că nu sciu ce motive mână
lucrurile în noua direcțiune și ce

țintă se urmărește. „Vulturul
german și leul cehic au mân-
catu dintr'unu blid” — scrie „Egye-
tertés” — „ēr vulpea Taaffe le-a
fiertu zama”.

DIN AFARĂ.

Foile rusesc și pacea.

Scrisoarea, ce-a adresat'o de anul
nou împēratul Wilhelm lui Bismarck,
este esplicată de foile rusesc în sensul,
că pacea nu se poate suspin decātu nu-
mai prin continua înarmare. Totu
consecințele aceste le trag foile rusesc și
din vorbirea împēratului Germaniei cătră
președintele dietei imperiale, aflându pe
deplin îndreptățite înarmările de până
acum ale Rusiei și continuarea lor pe
viitor. În declarațiunea împēratului Wilhelm,
dize „Novoje Vremja”, prin care a spus,
că „spre susținerea păcei este neapărat
de lipsă, ca Germania pe lângă situați-
a sa politică și geografică să nu negligeze
a-și înălța la nivelul epocii înarmarea”,
se cuprinde unu întregu program alu
condițiilor pe lângă cari, după opinia
împēratului german, pacea Europei poate
să fiă asigurată. Ingrijirile deci, de o
ciocnire cu armele a puterilor, crescu
mereu; combinațiunile diplomatice, tra-
tatele și învoile internaționale dēr nu
vor putē impedece o ciocnire. Pentru
susținerea păcei singurul mijloc este
înarmarea. Dreptul acesta privește și
pe alte puteri, ba este datorința veci-
nilor Germaniei, ca să se gândescă pu-
rura la aceea, ca puterea lor armată
să fiă egală cu puterea armată a puter-
niciei Germaniei. Astfelu Franța și Rusia
trebuie să se gândescă seriosu la puterea
lor. Rusia trebuie să urmeze programul
datu de Wilhelm alu doilea.

Turburări politice în Armenia.

„Pol. Corr.” aduce după țiarele ru-
sesc sciri despre turburări politice, ivite
în Armenia turcesc. Locuitorii nomadi
din Armenia turcesc s'au obișnuit a se
subtrage dela sarcina contribuțiunei prin
aceea, că emigrau în cete dintr'unu locu
în altu. Asemenea s'a întâmplat nu
de multu cu semințiile nomadice din Ba-

lakli și Zara în vilaetul Bitlis, cercul
Sassum. Autoritățile turcesc au trimis
două bataliōne de pedestrime ca să-ri
urmăresc; dēr nefind destu ostașii aceștia,
s'au mai trimis două bataliōne cu două
tunuri de munte, cari au încungiratu
pe rebeli la satul Vorsen, pe capii lor
i-au prins și-au restabilitu ordinea. Dia-
rul „Mesiag”, ce apare în Tiflis, dă lu-
crului aparința, ca și când Armenii s'ar
fi revoltat în contra autorităților tur-
cesc. De altă parte faptulu, că Rusia a
concentrat miliți în jurul orașelor
situate în provinciile de peste Caucasu,
cu scopu de a face eserciții militare, a
născutu în locuitorii Armeni credința,
că Rusia intenționează ocuparea teritori-
lor turcesc. Ei nu s'au liniștit până
când nu s'a retras miliți rusesc. Agenții
rusesc din Anatolia și Armenia turcesc
însă fac mereu să crescă în populațiune
baniuala, că Rusia pregătesce cevași în
contra Turciei.

Situațiunea în Spania.

Sciri venite din Madrid spun, că
lui Sagasta nu i-a succedut a forma ca-
binetulu. Crisa ministerială deci continuă
în Spania. După cum spune o altă tele-
gramă din Madrid, regina coregentă a
însărcinat cu formarea cabinetului pe
Alonso Martinez, președintele camerei de-
putaților, care a și primit, cu gândulu
să formeze unu cabinetu cu tendințe îm-
păciuitoare.

SCRILE DILEI.

Ședința publică a societății de lec-
tură a studenților dela școlele medii
gr. or. din locu, s'a ținut Sâmbătă seara
în 6 Ianuarie. D-lu profesor și conector
A. Barseanu, președintele societății, a
deschis ședința printr'o frumoasă vor-
bire, în care mulțumi publicului brașo-
vên pentru viul interesu celu arată
față cu ori-ce manifestăți de progres
din partea elevilor școlilor noastre.
Elevii I. Brânda (care a accentuat me-
ritele lui Ionu Popasu pentru școlele
noștre) și Constantin Ionescu ș-au lu-
crat bine temele, ba în zelul lor au
înterat chiar în pre multe amărune. așa

FOILETONULU „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

LINIȘTEA CASEI.

Romanu, de I. C. Panțu.

I.

„Cum am să li-o facu, încātu să pomenescă câtu
voru trăi, să scie ei că asta a venit dela cocōna Ma-
rița a lui Mitică. Auți colo, miserabilii! Și-apoi și
doctorul să se lase dus pe ghiară și să se retragă
dela fata mea?! Asta n'o potu s'o uitu nici-odată.
Asta m'ă făcut cocōna Aglaia și cu soru-sa, fusul
ăla de femeia, slăbiciunea slăbiciunilor, încātu când
te uiti la ea, și-se pare, că veți nisce oșe înșirate.
Ea, care a avut atăta bine din casa noastră, să facă
vorbe, să ne facă de batjocură în totu Rîmnicul, ca
și cum noi am fi trasu de mănecă pe doctorul, ca
și cum n'ar mai fi în lume băeți și mai bun ca
el, ca și cum norocul Olgei ar fi statu într'unu
doctor!”

Așa vorbea cocōna Marița într'o di, când s'a in-
tors dela Rîmnic. Era forțe iritată în acea di, căci
acum totu planul, celu avuse, era stricatu, căci
doctorul, cu care era în vorbă ca și sigur pentru
fi-sa Olga, din nisce vorbe s'a retras, ba ce a nē-
căjit mai multu pe cocōna Marița, era că elu se și
logodise cu fata unui arēndașu de acolo, cu care fa-
milia cocōnului Mitică era în dușmăniă.

Cocōnul Mitică încă se afla de față și nu vorbea
prea multe, ci asculta la spusele nevastei sale și se
gândia, că într'adeveru asta e ceva cam rușinosu pentru
casa lor. Și numai ce-i dreptu, tōte erau terminate,
și deodată s'ș schimbe doctorul pārearea, ba ce-i
mai multu, se se și logodescă, și încă cu o fată a
unui om, care era în dușmăniă cu ei! Cu tōte acestea
el privia lucrul mai rece, căci după ce a sosit
acasă la moșiă, după ce și-a vēdutu gospodăria, care-l
ocupa multu, nu mai era atātu de impresionat de
vorbele auzite în Rîmnic.

Așa se afla Mitică, dēr nevastă-sa Marița era mē-
niōsă focu, și cum și dela fire era cam nervoasă, nimenea
prin prejur nu-i mai putea face pe placu.

„O astfelu de batjocură pe capul nostru, Mi-
tică!” — dize cocōna Marița scuturându din cap și
mușcânduși buzele.

„Lasă, Marițo, nu fi supērată, să nu te apuce
ērăși durerea de capu.”

„Uf,” — grăi ea punēdu-și amēdouē mânăle la
capu, — „uf, imi vine să leșinu, imi vine să nebu-
nescu. Să dize ei, că fata mea a rēmasu față bē-
trână, că nu o mai ia nimenea, că nu se scie purta
cu lumea, că-i tăcută ca unu butuc, să mi-le spună
mie în față, scândura acea de Aglaia, o neputințioasă,
o sērăciă... să se lege de casa mea, asta n'ășu fi
credut'o! Dēr las', că am să le arăt eu cine-i Ma-

rița, am să facu eu să se mire o lume și să mē feri-
cescă ori-cine va auzi ce am de gându să facu. —
Veto, Veto, pune dulcēța și fă o cafea.”

Veta intră să vadă de ce o strigă, și după ce
auți bine porunca, eși. Cocōnul Mitică, când a vē-
dutu pe tēnera și frumșica Veta, s'a ridicat de pe
scaun și încep să se plimbe prin casă ca omul,
care este neliniștit de ceva. Elu nu mai asculta la
vorbele Mariții, ci se plimba într'una și din când în
când se opria inaintea unui portret de pe pāreții
odăii. Rēmase în cele din urmă cu ochii ațintiți
asupra portretului, căci era alu mamei sale, și cum o
vedea sbircit la față și bētrână, își aduse aminte de
ea, de când era mai tēneră și de când ajunsse nepu-
tincioasă, și mai pe urmă observându unu inel în de-
getul ei, își aduse aminte, că tocmai când se afla pe
patulu de mōrte i-a datu lui unu inel, pe care, spunea
bētrâna, că și ea ilu are dela mama mamei-și și că
acelu inel e bine s'lu porțe în mână copii inainte
de-a face pasul căsătoriei. Acum tocmai când erau
în vorbă pentru Olga fata lor, se cugeta Mitică la
inel și-i era grozavu de necazu, că l'a perditu. E
multă vreme de atunci. Nu-i trecea prin minte, cum
și unde s'lu fi pututu perde. După ce se uită câtă-
va vreme la portret, se întorse repede, căci intrase
Veta cu dulcēța și cu cafelele. Mitică se aședă lângă
masă, și pe când cocōna Marița era necăjită de nu

că temele au eștitu pre lungi. Elevii Andrei Horvat, Nicolae Crisbășan și Constantin Irimie au declamat cu multă pricepere poeziile, între cari „Ion la featură” a stîrnită multă risă prin modul cum a fostu predată. Elevul Virgil Popoa mănuesce bine și sigur arcul pe violină, tonurile le scote curate, și continuând cu același zel studiul violinei, pôte ajunge departe. Corul studenților, condus de d-lu prof. de musică N. Popovici, a cântat cele patru bucăți din program cu esactitate și precisiune; putem dice, că de rëndul acesta corul și în privința combinațiunei și a instruirei lui ni-a făcutu impresiunea unui laudabilu progresu.

Felicităm pe D-nii profesori Barseanu și Popovici, precum și pe tinerii elevi, pentru frumosul succesu alu ședinței publice.

Coru nou de plugari s'a înființat în comuna Toracul micu, în protopresviteratul Banat-Comloșului, sub conducerea preotului de acolo Vasiliu Damșia și cu sprijinul tuturor inteligenților din comună. Acestu coru, constatatoru din 60 membri, a cântat cu totă precisiunea cântările liturgice la sărbătorile Nascerii Domnului și la anul nou spre deplina mulțumire a poporului credinciosu. Felicităm pe coriști și pe inteligenții din comuna Toracul micu.

Sărbătoare școlară. În presera sărbătorii sfântului Iónu Botezătorul, patronul seminariului diecesan din Arad, s'a ținut în Sala mare a seminariului sărbătore școlastică îndatinată, fiind de față corpul profesoralu și elevii institutului și unu publicu alesu din orașu. Cu această ocaziune ieromonachul Augustin Hamzea țin un discursu, în carele espuse și dezvoltă raportul dintre această școlă și dintre trebuințele vieții actuale și viitoare ale biserice și poporului român din eparchia Aradului, accentuând cu deosebire împrejurarea, că școlă noastră va puté correspunde mai cu succesu chemării sale, decă pondul de căpeteniă în educațiune ilu va pune în prima linie pe dezvoltarea vocațiunei și consciinței chiamării viitoare a elevilor, ceea ce propriamente este chiamarea fiăoărei școle confesionale cu caracteru creștinu. Totu cu această ocaziune musica instrumentală și corul vocalu alu institutului, sub conducerea d-lui profesor de cantu Chicin, execută cu precisiune mai multe piese.

Recensământul în Ardelu, Banat și Țara ungurescă. Ministrul de comerț Baross va presenta camerei unu proiectu de lege, privitoru la recensământul populațiunei ce se va face în 31 Decembrie a. c.

Unirea creditorilor pentru România. Sub această firmă s'a formatu în București o societate în scopul de a apăra interesele comercianților față cu numărösele falimente fraudulose ce se declară în țera. Biuroul societății e instalat în strada Carolu Nr. 2.

Furtu. Etelka Rosenthal, fată în casă la unu hotelu din locu, a furat o brățară de argintu dintr'o odaia dela unu călătoru. Făcendu-se arătare la poliția, această a pus la garămăna pe fată, care voia să plece la Arad, și a și găsită la ea obiectul furat.

Din dieta ungară.

Ministrul de honvedu Fejervari, răspundendu lui Ivor Kaas în privința fortificațiunilor, dise, că fortificațiunile nu se pot face de-odată, ci încetul cu încetul, și anume fortifică omul mai întâiu acolo unde e mai necesaru, la granița unde se presupune unu eventualu atacatoru, prin urmare se construiesc fortificațiunile mai întâiu în Galiția și la granița irredentistă și lasă pentru mai târziu Ardelul, care e limitrofu cu România cea neutrală — și pe care tocmai așa o putem ocupa, ca și Rusia, decă trebuie — și care se pôte apăra repede și ușor prin tabere întărite.

Lui Perczel i-a răspunsu ministrul, că se bazează pe legea dela 1868, în virtutea căreia cere ca în armată să se susțină spiritul de datorință și că tocmai raporturile naționalităților din Austria trebuie să ne îndemne ca să susținem unitatea și puterea armatei.

Răspundendu lui Czirer, ministrul Fejervari a disu, că ținta honvedimei în trecut era ca să servescă de întregire puterii armate apărătoare și că pe atunci încă nu se scia de căta putere armată este lipsă. De aici vine, că honvedimea se considera atunci numai ca unu adăuș la trupele comune. Astăzi nu mai este așa, părerile s'au schimbat și nu e nevoie de a se mai arăta cum se înțelege adu frasa „o parte suplenitoare a puterii de apărare...”

Privitoru la întrebarea lui Czirer, că de ce coróna nu se încrede în națiunea maghiară, cu privire la armată, ministrul a răspuns, că în privința acesta nu pôte fi vorbă de neîncredere.

Lui Polonyi i-a răspuns, că se poftească a ceti legea în care se dice, că fiă-care honvedu, fiă că e înrolat directu, fiă că trece dela armata comună la honvedu, e datoru să depună jurământul.

După acestea Fejervari ceru să i-se voteze bugetul.

Correspondența „Gaz. Trans.”

Tohanul vechiu, 11 Ianuarie n. 1890.

Stimate D-le Redactoru! Permiteți-mi să Vă raporteze ceva despre petrecerea cu jocu, ce s'a dat în sera de 8 Ianuarie n. în comuna Rășnov în folosul fondului noului coru de plugari români de acolo.

Petrecerea acesta, curat românescă, a fostu cătu se pôte de bine cercetată din partea poporului din Rășnov. Românele noastre s'au distins prin portul loru simplu, der curat și frumosu. Au luat parte și câțiva dintre inteligența săsescă, er dintre comunele române din giuru singuru Tohanul vechiu a fostu reprezentat, nu pentru-că doră Tohaneni aru duce o viață mai ușoră și mai potrivită pentru petreceri, ci pentru-că ei n'au putut rămâne indiferenți față cu o întreprindere atatu de nobilă și salutară, cum este înființarea noului coru de plugari români din Rășnov, care fără concursul materialu al comunelor învecinate, cam cu greu se va puté dovedi pe deplin. Decă amu mai lasa puțin din grandomania, decă domni și cocónele noastre nu s'ar jena a-și petrece în mijlocul poporului nostru și a lua parte la sărbările și festivitățile acestuia, eu cred că mai departe am ajunge în toate privințele...

Piesele executate de corul plugarilor au fostu bine succese. Onore d-lui conducătoru Hamzea, tinerul preot din acea comună, care priu neobositu seu zelu ni-a causat această distinsă plăcere și căruia îi dorescu, ca Dumnezeu să-i ajute a puté duce în îndeplinire multe asemenea fapte folositoare pentru poporul nostru. Ce privesc corul, după a mea părere s'ar puté obține unu succesu mai mare, decă micu copilaș din coru s'ar puté înlocui mai vartosu cu persoane adulte, cari nu numai că au o voce mai puternică, der cred că s'ar și puté instrui mai ușor.

Peste totu amintesc, că d-lu Proca, ca totdeuna, așa și acum a fostu sufletul acestei petreceri, er tinerii studenți români din Brașov, căți au fostu de față, prin cântările frumoșe și prin ținuta lor au făcutu cea mai plăcută impresie asupra publiculu.

Petrecerea s'a terminat numai în dimineața următoare. Succesul materialu cred, că asemenea a fostu mulțamiților.

Toma dela câmpu.

Podul peste Dunăre.

Cetim în „Curierul Financiaru.”

Miercuri 3 (15) Ianuarie curentu a avut locu licitațiunea pentru construcția podului peste Dunăre dintre Constanța și Insulă în prezența d-lui Al. Mar-

ghilomanu, ministrul de lucrări publice.

Șapte case au luat parte la concursu. Uzinele Holzmann și Gute-Hoffnungshütte, care au fostu invitate a lua parte la această adjudecațiă, au refusat a se presenta.

Prețurile oferite sunt:

1. Fives-Lille (societate franceză) fr. 7,657,617,75.
2. Braine-le-Comte (societate belgiană) fr. 7,958,949,25.
3. Batignolles (societate franceză) fr. 8,441,449,96.
4. Gaertner și Creusot (societate franco-germană) fr. 8,625,524,93.
5. Eiffel (societate franceză) fr. 9 milioane 017,082.
6. Cail (societate franceză) franci 11,865,073,96.
7. Danube Bridge Company (societate engleză, fr. 17,630,084.

Din prețurile de mai sus și din diferențele ce există între unele și altele resare, că nu se pôte pune nici unu temeu seriosu pe prețurile oferite și că o nouă licitațiune va trebui să aibă locu.

Aci nu e vorba de cine a lăsat mai ieftinu, ci de faptul scandalosu de a vedé, că pe când Cail propune prețul de 11,765,000 franci cifre rotunde, Fives-Lille propune 7,657,000, adică cu 4 milioane și mai bine mai josu, seu cu jumătate valoarea lucrărilor ce se oferă a face mai puțin.

După cum vedeți, aci numai e o diferență de 10% mai susu seu mai josu, ci de jumătate valoarea lucrărilor față cu Cail și cu 10 milioane mai puțin de cătu prețurile propuse de compania engleză Danube Bridge Company.

Oferta Fives-Lille deci e cu atatu mai puțin serioasă și demnă de ținut în seamă, cu cătu se mai asigură, că această societate n'a ținut socotela de prescripțiunile relative la două categorii de lucrări prevădute în caetul de sarcini. În alte cuvinte oferta n'a fostu făcută în limitele caetului de sarcini, în care trebuia să fiă termurită. Și se scie, că orice ofertă, făcută în de-afară de prescripțiunile caetului de sarcini, nu este valabilă.

Decă nu este unu truk făcutu cu intențiune de-a elimina la urma urmei pe ceilalți concurenți, faptu de care s'a temut Gute Hoffnungshütte pentru a refusa de a lua parte la o licitațiă, în care după vederile sale, totul pare a fi plănuit mai dinainte, apoi de sigur oferta Fives-Lille nu pôte fi privită altfel decatu ca a unui omu, care și-a pus în minte să ia cu ori ce prețu o lucrare, pe care scie, că cu 7.657,000 franci nu o pôte executa consciinciosu, der care comptază pe mijloce de corupțiune pentru a-o duce la sfirșitul ce urmăresce.

Notița ce s'a vedut d'ilele acestea publicată identicu în câteva jurnale din

mai vedea cu ochii de mână, pe atunci făcea elu ochi dulci Vetei, er acesta își plecă privirea în josu, și uitându-se așa cu coda ochiloru, băgase de seamă pe boerul Mitică și zimbă drăgălașu făcendu-se două gropițe în obraji ei cei rumeni. Ea eși, er stăpâni răsaseră singuri.

„Veto”, încep Mitică, „Veto, unde a plecatu Olga?”

„S'a dusu cu cabrioleta... spunea, că o dore capul, der că are să vină îndată.”

Marița luă dulceta și beu paharul cu apă. Sorbi apoi odată din cafea și încep vorba cu bărbatu-său.

„Doctorul are să se cunune de Duminecă în trei săptămâni și se scie, Mitică, că mai bine se moru, decatu să nu măritu pe Olga și să nu facu cununia în aceeași zi. Chiar mâne mergu la Buzău și vorbescu cu surorile mele, și am să intru er cu Iorgu în vorbă. E bunu băiatu, Mitică. Eu mă miru, cum de l'am refusat. Uite, de câte-ori mă duc la Buzău, imi spune Susana noastră, că Iorgu într'una îi amintesc de Olga, și, de câte-ori vorbesce despre ea, spune că unu oftatu ușor însoșesc vorbele lui. E amoretat băiatul și nu este bine să mai amânăm. Nicu nu se pôte. Pe Iorgu îl cunoscu surorile mele, îl cunoscu și Olga, e de familiă forte bună, e advocat cu clientela mare, și apoi e băiatu de salonu. Să-lu vedeți Mitică, cum

dantéză, să vedeți ce complasantu este în toate ale lui, ce curățel și ce cu manieră! Este ceva ne mai pominitu. Pot dice, Mitică, că-i celu dintăiu băiatu dela noi din țera. Mă miru, cum am fostu așa de prostă de n'am măritat'o pe Olga încă de acum unu anu, când a cerut'o. Mă miru, ce ne-a făcutu să rămănim la doctorul, căci nici înfățișare n'are și nici să se pörte nu scie în societate de cocóne.”

După ce dise acestea, par'că mai însuflețise și era ceva mai liniștită de vorbele ce le audise în Rimnicu. În capul ei treceau acum felu de felu de visuri și cu deosebire când se cugeta, că va înfunda gura lunei și că totu, căți voru auți, voru rămâne ca picați din ceru, era mulțamită și i-se părea, că prea-i trece timpul încetu și par'că ar fi vrut să-i trecă mai iute, căci mâne avea să plece la Buzău, să pună lucrurile la cale și să facă toate în bună rânduie.

„Vii și tu, Mitică, mâne la Buzău?”

„Eu nu mergu, căci nu'm pot lăsa afacerile. Și apoi de ce?”

„Ca să vorbesci și tu cu Iorgu.”

„Eu nu mă amestec. Ți-am spus, că să faci cu surorile tale cum vei crede mai bine. Eu o singură dată am vrut să facu, când cu arendașul din vecini, și și acum mă căesc, că n'am făcutu. M'am uitat la tine și la Susana și la celelalte din Buzău.

De atunci v'am lăsat în pace. Eu îl cunoscu pe Iorgu, nu-i vorbă, nu-i băiatu rău, der mie nu'mi prea place meseria lui. În cele din urmă eu, cum ți-am spus, am afacerile mele cu moșia și tu poți merge la Buzău.”

„Adecă cum, Mitică? Va să dice tu nu vrei să te amesteci? Nu vrei și tu să norocimă fata, căci uite, pentru Dumnezeu, Olga este trecută de 25 de ani. Ce mai vrei să așteptăm, și-apoi o scii pe ea cu ideile ei nemțesci, fire-ar fi fostu afurisită ziua când m'am hotărit să o trimitu la Dresda. Auți idei la ea, că puțin îi pasă decă să mărită ori ba! Vedeți, Mitică, noi avem doi copii, pe Olga și pe Nicu. Acum să dicem, că Nicu e băiatu și va îngriji elu de sine. Elu invetă bine, se va face medicu, își va face elu norocu în lume. Der Olga? Nu trebuie noi să stăruim, să ne batem capul să o asigurăm, căci cum are să fiă, decă va rămâne nemăritată?”

„Bine, Marița, eu mă învoiescu, n'am nimic de disu. Der să o întrebăm pe Olga, decă se învoiesce și ea, decă vrea să se mărite după Iorgu.”

„Cum, Mitică? La ce se o mai întrebăm. Noi cu Susana și cu Zoia punem la cale toate lucrurile și Olga trebuie să se învoiescă. Auți acolo! Par'că noi avem să o întrebăm multu, par'că ea scie ce-i trebuie, ea are să asculte de noi și să facă ce-i dicem. Așa se facu lucrurile în lume. Fetele ce sciu

Bucuresci, dovedesce cu prisosut gândul autorului ei.

„Prin acea notiță stereotipă se „dăce, că chiar în casul când Fives-Lille „va mări prețurile pentru a se pune în „condițiunile caetului de sarcini, oferta „sa va conține cele mai mici prețuri, și „că în ori ce casu lupta va fi numai în- „tre Fives Lille și Braine-le-Comte“.

Acastă notiță trebuie să deștepte bine atențiunea guvernului și a publicului. Nici o lege nu autorisă lupta între doi singuri concurenți fără o anume licitațiune. Nici o lege nu autorisă sporire seu scădere de prețuri după ce s'au deschis ofertele. A admite o asemenea teorie, este a viola legea comptabilității și noi nu putem povățui guvernul să calce legea, seu să trateze de gré à gré decât după ce se va ține o a doua licitațiune, la care să se invite nu numai Fives-Lille și Braine-le-Compte, ci toți concurenții, cari au luat parte la prima licitațiã.

Fără a mai vorbi de ceilalți concurenți, despre cari diarele române diceau o dată, că s'ar fi înțelesu a face unu simulacru de licitațiune pentru a împărți apoi lucrările între ei, lucru care nu ne privesce, dicem, că guvernul ar face unu act înțelept, decât ar hotări o nouă licitațiune.

Nu trebuie să se uite, că podul peste Dunăre la Pesta a costat 18 milioane franci, și că podul ce voim a construi e cu mult mai mare și mai costisitor decât cel din Pesta, spre a costa numai 7 milioane și jumătate, cât propune Fives-Lille seu Braine-le-Comte.

Să ne ferim deci de a angagia țera cu Companii, care din prețurile ce au oferit se vede de departe, că n'ar avé de gându decât să se construe unu pod de carton, seu să-și caute câștigurile după urma vre-unui procesu colossal, care ar costa pe țera mai multe milioane.

Literatură.

Amicul Familiei din Gherla, redactat de stimabilul nostru confrate *Nicolai F. Negruțiu*, cu primul număr din 1890 a intrat în anulul al IV-lea al existenței sale, introducând totodată unele îmbunătățiri însemnate atât cu privire la modul scrierii, adoptând ortografia „Academiei Române“, cât și la cuprinsul câștigând pe lângă colaboratorii de până acum și unele puteri nouă și făcând totu posibilul pentru a da cetitorilor sei o lectură interesantă. — Nr. 1 del 1 Ianuarie conține:

Simeon Bărnăuț (schiță biografică, portretul, ideile și lucrările lui); Romanță (poesă), de George Coșbuc; Păruca (novelă originală), de Iosif Popescu; Idei și reflexiuni; Ajunul (schiță) de Emilia Lungu Puhalló; Scălcăituri vechi la anulul nou, scrise cu penă mo-

dernă de mâna unui bătrân; Diua de anulul nou (ilustrațiune); Scrisori din România, de Corneliu Popă Păcuraru; Studii igienice (alăptarea copiilor și alimentațiunea artificială), de Dr. Em. Elefterescu; Așteptându (poesă), de G. Simu. Diverse (sub rubrica acesta se cuprind mai multe sciri și povețe interesante); Notițe; Literatură; Ghicitoră; Glume (cu ilustrațiuni).

Cuvântări funebrele și memoriale, de *Zaharia Boiu*, asessoru consistorialu, protopresbiteru, membru correspondentu alu Academiei Române din Bucuresci etc. Cu unu adaus de texturi biblice pentru cuvântări funebrele. Editura autorului. Sibiu, 1889 — Sub titlul acesta a apărut în Sibiu o voluminoasă broșură, cuprindendu 24 de cuvântări funebrele, făcute pentru anumite casuri și persoane, ale cărora nume sunt indicate în textu seu în note. La fine se află peste 30 pagini cu texturi biblice pentru cuvântări funebrele la diferite casuri. Opul cuprindé în totalu 240 pag. formatu mare 8° și se vinde cu prețulu de 1 fl. 50 cr. seu 4 franci esemplarul.

Dare de samă și mulțamită publică.

Doboli inf. 13 (25) Decemvre 1889. Pentru dădirea unei biserici române gr. or. în Doboli inf. (Treiscaune) au mai incursu din Săcele următoarele sume colectate dela d-nii:

Din *Turcheș*: Marin Băzarea 1 fl., Ioan Pascu Căciulă 1 fl., Radu Moroiianu 1 fl., Alecu Vidrighin 1 fl., Maria Mateiu Jiga 40 cr., Nicolae Panțu 1 fl., Radu M. Odor 1 fl., Gavrilă Băurlescu 1 fl.

Din *Bacifuleu*: Alexe Chițu 50 cr., Alexe Băncilă 46 cr., Dumitru Comșa 30 cr., Andrei Băntoiu 1 fl., Toma Bronea 20 cr., Niță Chirvase 20 cr., Maria Ioniță 10 cr., Maria Ilie Stroie 4 cr., Ioan D. Comșa 20 cr., Dragomir Ciopală 20 cr., Toma Frateșu parochu 1 fl.

Din *Cernat*: George Urdea, preot 1 fl., Ioan Munteanu 2 fl., Ioan Pălea 20 cr., Neagoe Giuvlea 10 cr., Radu Ardelea 40 cr., Ioan Șerban, croitor 20 cr., Nicolae Roșculeț 40 cr., Ana R. Belu 40 cr., Nicolae Pană 20 cr., Stan Căciulă 20 cr., Ioan Băloiu 1 fl., Paraschiva Munteanu 40 cr., Maria Radu Jalea 10 cr., Dumitru Perșoiu 60 cr., George Grecu 30 cr., Ioan Tolea 1 fl., Vasile Pascu 1 fl., George Ciopală din Turcheș 1 fl., Nagy Mihály 10 cr., Ioan Jalea 1 fl., Eremia Tomoșoiu 40 cr., Radu Stoian 20 cr., George Stoian 1 fl., Voicu Roșculeț 1 fl. 10 cr., Ioan Ardelea 1 fl. 50 cr.

Satulungă (biserica Sf. Archangeli): A. Verzea 1 fl., Ion Burtea 1 fl., Vasile Lupan 40 cr., Paraschiva P. Manole 50 cr., Ion Sasu 20 cr., Radu N. Butu 1 fl., Ioan R. Butu 1 fl., Vlad Manole 1 fl., Ion Păltănia 1 fl., Ion Bodeanu 1 fl., Dregan Păteu 1 fl., Manole Costea 1 fl., Ion Ala 20 cr., Radu Nica Popa 40 cr., George Nica Popa 1 fl., Ioan Aldea 20 cr. George T. Medianu 20 cr., Ilie Verzea 4 cr., George Aldea et Comp. 1 fl., George Golea 2 fl., Moise Ciută 1 fl., Ion Nistor 20 cr., Radu Beslegă 40 cr., Ioan Dorca invetător-diriginte 1 fl. 50 cr., Radu Tocit 1 fl., Ioan Popa 12 cr., Nicolae Țițiuenț 2 fl.

Aceste sume, conformu ordinului mai înaltu bisericescu, s'au transpus epitropiei bisericesci din Doboli inf. spre manipulare.

Toți marinimoșii ajutatori primesc și pe această cale adença noastră mulțamită. Tatăl Ceresot se le răsplătescă însutit și inmiț.

Tot-odată primesc mulțamită profundă și M. O. preoți: Radu Popea, Victor Popea, Alexie Verzea, George Urdea și Toma Frateșu din Săcele pentru sprijinul moralu datu la întreprinderea colectei noastre.

Dea ceriul ca sub păstoria înțeleptă și armonică a dănilor să prospere poporul, biserica și școlele din Săcele și în aceste zile de grele încercări.

N. Puian, preot.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul buroului de corresp. din Pesta.)

Berlinu, 21 Ianuarie. Deșteptă îngrijiri împrejurarea, că mișcarea lucrătorilor de mine intră totu mai mult în albia socialistă. Legea socialistă se aduce la desbatere cel mai târziu Joi. Cancelarul imperiului va lua parte la desbateri.

Rudolfstadt, 21 Ianuarie. Prințul regent George a murit.

Parisiu, 21 Ianuarie. În cameră interpelă Lakez în cestiunea anulării creditului, ce l'a încuviințat consiliul comunalu din Parisu în favoarea lucrătorilor de mine greviști. Joffrin se sue pe tribună. Drepta și Boulangisti protesteză cu violență. Camera hotărăse să eschiță unu după altul pentru ore-care timp pe Deroulé, Millevoyer, Laguerre, cari refuză a părăsi sala. Ședința se suspendă de fiecare dată. Deputații numiți sunt duși afară cu forța. După acesta Joffrin condamnă anularea. Camera primesc simplu ordinea zilei.

Bucuresci, 21 Ianuarie. Joi va combate cel dintău deputat, Carp, propunerea de dare'n judecată, ce se va face în cameră.

DIVERSE.

Maltratările în armata germană. În ziua de 1 (13) Ianuarie, deputatul german Richter a ținut în parlamentu o vorbire, care a făcutu senzațiã. A vorbitu despre maltratarea invetătorilor, cari sunt convocați la exercițiul de arme, de către oficeri. Mai ales oficerii mai tineri se facu vinovați de grele insulte, precum: boileru, porciloru, oi timpite, haimanale, canalii. În Breslau, unu șef de companiã dise cătră unu invetătoru: „Decă nu mi-ășu iubi proutare sabia, și-ășu măsura spinarea cu ea.“ Omenii sunt palmuiți și bătuți cu ver-

geua, cu care se curăț pușca. Pe locu de exercițiu, înainte a sute de pivitori, s'au auzit cuvintele: „Dasălu prost și smintit; voi invetătorii sunteți nișce omeni proști și leneși.“ În Kottbus unu invetătoru a trebuit să scrie, drept pedepsă, de repețe-ori: „Invetătorii sunt omeni cu flença mare, trebe să asude sânge.“ Unu oficeru strigă: „Aveți grije, că invetătorii se scriutescu.“ Unu altu dise: „Invetătorii sunt blastemul națiunii, ei imprăstie în poporu idei revoluționare.“ Ești unu altu, strigă: „Vedeți porculu asta-i unu invetătoru.“ — Ministrulu de răboiu răspunde: „Cele citate ne mahnesc adenc și trebe să ne pūnem tôte puterile, ca să prevenim a semenea lucruri. Și și mie mi-au ajună la ureche astfel de plânger. Mai corect ar fi, decât cei maltratați ar face arătare instanțelor militare. De altă parte și invetătorii sunt în multe privințe renitenți, așa că și-se impune cugetulu, că ore să li-se mai acorde favorulu și mai departe, d'a servi activu șese săptămâni numai. Dealtmintrelea ministrulu de răboiu observă, că a desaprobatu deja prin ordinațiune relele a-cestea admoniând. — Richter replică, că decât maltratați se plângu, le merge, durere, și mai rău.

Posta Redacțiunii.

D-lui A. P., Tâmb: *Ceaiu de gelatină* (nu elatină), numirea latină e: *lichen island.* ori *lichen caragaheen*, bun pentru tuse la influență

Cursul pietei Brașov

din 21 Ianuarie st. n. 1890.

Bancnote românesci	Camp.	9.25	Vend.	9.27
Argintu românesc		9.20		9.28
Napoleon-d'or		9.36		9.40
Lire turcesc		10.58		10.63
Imperial		9.58		9.63
Galbin		5.45		5.52
Scris. fonc. „Albina“ 6%		—		—
„ „ „ 5%		98.50		99.
Ruble rusesci		1.28		1.29
Mărci germane		57.50		57.70
Discontulu 6—8% pe anu.				

Cursul la bursa de Viena

din 20 Ianuarie st. n. 1890.

Renta de aur 4%	101.50
Renta de hărtiă 5%	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	
aur	115.—
dto argint	95.20
Renta de hărtiă austriacă	87.90
Renta de argint austriacă	88.—
Renta de aur austriacă	190.50
Leosul din 1860	141.50
Acțiunile băncii austro-ungare	934.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	344.—
Acțiunile băncii de credit austr.	319.90
Galben împărătesc	5.54
Napoleon-d'or	9.89 1/2
Mărci 100 imp. germane	57.80
Londra 10 Livres sterlinge	118.20

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

ele, ce pracsă au ele, n'au să facă altoceva, decât să asculte de părinți, căci părinții nu vreau rēlul fetelor lor! Și apoi să vedă, Mitică, Susana soru-mea și Zoia sunt încântate de Iorgu, spun că are să fiă o mare fericire pe Olga, decât ilă va lua. Este unu băiat șarmant și cochetu, de nu stă altu înaintea lui. Spune Susana, că o lume umblă după el, cu tôte acestea el ține la Olga și decât se însăură, are ideile sale, și nu se uită, ca fata să fiă frumoasă, ci mai mult ca să fiă de familiă bună și studiată. El spune, că într'adeveru Olga i-a rămasu la inimă, de când i-a auzit ideile și de când a vedut'o disputându cu o damă mai bătrână. Trebe să șci Mitică, că Iorgu e unu băiat și jumătate... Ce mai aranjamentu avem să le facem în casele noastre din Buzău, așa că pe viitor și noi vom fi mai mulți și vom țină casă deschisă și vom da soarele la Bucuresci. N'ai ideă, Mitică, câtu sunt eu de fericit, și par'că vedu, că tôte au să mērgă bine, și că Olga are să fiă cea mai norocită fată din totu Buzăul.

„Bine, să facem cum dici tu, eu sunt învoit“, grăi Mitică și voia să plece să mai dea puțin fată cu omenii lui, cu deosebire cu logofetulu Alexe, mâna dreptă a sa, fără de care n'ar fi putut sta la moșia nici unu minut.

Pe când eșia Mitică, pe atunc intra Olga veselă,

și pe când mamă-sa o săruta, ea îi spunea, că s'a înțelnit cu leica Smaranda, cu mama lui Vladu, și că a vorbitu multe cu dēnsa și că-i place de ea, deorece este o prea bună femeie. Ii mai spuse, că a întreat'o, decât n'a scrisu ceva Nicu seu Vladu dela Viena, căci i-a visat așu nōpte și i-s'a făcutu dor de ei.

Cocōna Marița spuse, că n'a primitu nici o scrisore, dēr că are să-i spună ei ceva de mare însemnătate.

„Te rog, Olgo, tu fii cuminte. Să nu te superi, decât nu s'a putut face cu doctorulu. Scii tu... vorba noastră.“

Olga asculta cu totă luarea aminte.

„Doctorulu din Rîmnicu s'a logodit cu alta și peste patru săptămâni are cununia. Nu trebe să te superi, Olgo, căci vom îngriji noi de tine. În scurtă vreme vom isprăvi tôte.

Olga era emoționată, căci lucrulu se întâmplă după așteptările inimei sale.

II.

Olga intră în iataculu seu și o veselie se vedea în fața ei. Era veselă, că mediculu nu se mai interesă de ea, era veselă, că se amână căsătoria, căci ea nu-lu putea suferi, și când își gândia că ar fi putut fi silită la acestu pasu, par'că o strîngea cineva de gât.

Când intră, își întorse vioii sei ochi prin iatacu și încep să-și mai aședă cărțile, ér după aceea, fără să-și dea sēmă de ceea ce face, se aședă la pianu și încep unu cântec, pe care forțe desu îl cântăba lui Vladu, amiculu ei din copilărie. Nu termină cânteculu, se ridică de pe scaun și mergendu la mesciōra ei de scrisu, scotoci printre hărtii și luă în mână o epistolă, pe care o primise de curēndu din Viena. Se propti de pianu, scōse scrisōrea din plic și oeti partea din urmă:

„Îți facu cunoscutu, că am terminat teza de doctorat, am prezentat'o și s'a primitu din partea comisiunii esaminatōre, și astfel credu, că în decurs de-o lună voi trece și esamenul oralu, și apoi fiind isprăvit, mă voi întorce în țeră, și credu că voi avé destule înlesniri pentru a-mi face cariera. Nu-i vorba, mă gândesc la multe de-odată și tot-dēna mi-aduc aminte de întrebările, ce mi-le făceau prietini în Bucuresci, căci de câte-ori m'am întors în vacanțe, și ori-unde m'am înțelnit cu cunoscuti, mă întrebau „ce mă faci?“ Nimenea încă nu m'a întrebat, ce studiezi, și tocmai întrebările acestea nu mă lasă a fi așa optimist în așteptările mele. Eu nu sciu ce mă faci“...

(Va urma).

Cancelaria Negruțiu

in Gherla Sz.-ujvár Transilvania

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1890

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare in 1 și 15 di a luni in numeri cate de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiumi literare și științifice cu reflesii la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, in mare parte ilustrate, nisuesce a face cate o ora plăcută familiei strivite de grijele vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursul XVI. — Apare in broșuri lunare cate de 2½—3½ cole, și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și in urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primescu gratisu totu alu patruea esemplaru.
Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

De aci se potu procura următoarele cărți din editura propriă:

Renascerea limbii românești in vorbire și scriere in vederea și așteptată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

Merinde dela școlă seu învățaturu pentru popor culese din diarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Oplu acesta, pentru povățuirile lui valoroșe, are să ocupe unu locu de frunte in bibliotecile nostre poporale. D-lu autoru a avutu nimerita idee, de a publica prin oplu de față unu diaru de școlă, ce și-lu făcușe ca elevu de anul I alu școlii poporale superioșe din Câmpeni, va se țica pe când era in alu 4-lea anu de școlă. In acestu diar se cuprindu diferite impresiuni din copilăria, atatu din școlă câtu și afară de școlă: o colecție bogată de diferite povățuri primite dela învățaturu seu, pe cari autorulu le-a prelucratu și desvolat cu multa îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istoria etc. etc. se află in acestu opu, așa că singuru numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumat, des pre curățirea trupului etc. ar fi de ajunsu pentru a merita să nulipsescă din nici o bibliotecă poporală românească. Oplu cuprinde 289 pagine 8° — Prețulu unui esemplaru cu porto-francatu e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzarulu. Novelă originală e Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorulu. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu perdutu. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealulu pierdutu** de Paulina C. Z. Rovinar. Prețulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Fântana dorulu. Novelă poporală de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrulu. Balada de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Bunica și Nepotelulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulu 10 cr.

Probitatea in copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragedia in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și violele, poesii poporale, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Român. Cartea III și IV, cuprindu materiile forte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materiile forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economiă pentru școlile popor. de T. Roșu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlile poporale in trei cursuri, de Maximu Popu, profesorul la gimnasiulu din Nășeudu. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei in școlă poporală pentru învățatură și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesorul preparandialu. Prețulu 80 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlile poporale. După George Mey preotul in Schörrkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budu parochu gr. cat. in Satu-Siugatagu, protopopulu distr. Mara, adm. Vicarialu alu Maramureșulu etc. etc. Edițiunea II. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victoru Russu. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 05 cr.

Prin morțe la victoriă. Comedia intr'unu act. După A. Kotzebue localisată de Irina Sonea n. Bogdanu. Prețulu unui esemplaru 10 cr.

Influința mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu unui esemplaru 30 cr.

Cuvântări bisericesci in tote serbătorile de peste anu de Ioanū Papiu. — Unu volumu de peste 24 cole 8° mare, hârtia fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multu mai bine cunoscutu clerulu român, decâtu să fiă de lipsă a mai recomanda acestu nou productu alu d-sale. Clerulu român a învățatu a'i aprețu scrierile d-sale pentru însemnata loră valoare literară. — Noulu tomu de predici întrece însă tote volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avându o notiță istorică la fie-care serbătoare, — care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilitu respectiva serbătoare. — Prețulu unui esemplaru cu porto francatu e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de morțe, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestu volumu de peste 24 cole cuprinde: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casu ordinare de morțe, 4 pentru casuri ordinare de morțe întâmplăte in timpuri diferite ale anulu, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de morțe, 4 la înmormântarea omenilor bătrani, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de morțe speciali; — apoi pe mai bine de patru cole urmază o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generală in iertăciuni, și anume: 1 iertăciuni bărbatulu dela muier, 2 — a muierii dela bărbatu, 3 — a părintelui dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a filor dela părinti, 6 a fratelui seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, moșe, bun, bune, străbun, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mătușe, 9 — dela nemuri și consăngeni mai depărtați, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcător, amici, cunoscuți și dela toti creștinii adunați. Recomandăm clerulu român acestu bogatu volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amăsuratu tuturor cerințelor preoției fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplaru speditu franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci, tomulu III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestu tomu cuprinde predici pe Dumineci și se estinde pe 12 cole 8° mare. — Prețulu unui esemplaru speditu franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicu seu concordanțele tradițiunei in două limbi — română și latină, tractează despre primatul bisericeci și se estinde pe 22 cole 8° mare. — Scrisu de Ioanū Papiu. — Oplu acesta a fostu recensatu favoritoru și laudatu și de foile străine. — Prețulu unui esemplaru speditu franco e numai 1 fl. 50.

Rezultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omulu, despre relațiunile și scopulu lui espuse in modu popularu de profesorulu Dr. Iosifu Frapport și prelucrate in traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioanū Papiu. — Acestu opu, care se estinde pe 11, cole 8°, e forte acomodat ca premiu pentru cei ce absolvă școlă poporală,

se vinde cu prețulu numai de 50 cr esemplariulu speditu franco.

Manualu cateheticu pentru primii ani scolastici, prelucratu după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor de s. scriptură, catehetică și metodică in seminariulu archidieceșan din Blașiu, actualune vicaru archiepiscopescu in Făgărașu. — Acestu opu de mare însemnătate pentru literatura catehetică română este o prelucrare liberă, schimbându unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nostri, ăr ceremoniele bisericesci înlocuindu-le cu cele prescrite și usitate in biserica noastră română. In note se arată și procederea ce are să o observe catechetulu față cu discipulu sei. Acestă scriere are să fiă unu îndreptaru in mâna catechetilor, învățatorilor și a părinți, loră la instrucțiunea religiōsă-morală ce an să o dea micilor băieți. — Prețulu unui esemplaru din acestu opu, — care portă clausula aprobărei prea ven. Ordinariatu metropolitanu din Blașiu și care cuprinde 222 pag. 8°, avându mai multe poesii in textu, — este 1 fl.

Omiile celui dintre sfinți Părintelui nostru Ioanū Gură-de-Auru la epistolele sfântulu apost. Paulu către Titu și Filemonu. Traduse de Constantin Morariu. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintre sfinți părintelui nostru Ioanū Chrysostomu compusă din operele celui sântu părinte, de Ioanū Boroșiu parochu gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplaru cu porto-francatu e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșuratu e 40 cr., legatu 50 cr., legatu in pânză 80 cr., legatu mai fin 1 fl., legatu in piele 1 fl. 30, in legatură de luxu 2.50—2.80

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secele. Prețulu unui esemplaru broșuratu e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu in pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru legatu speditu franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legatu și speditu franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚIU” in Gherla (Sz-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiunile tuturor băncilor române cu prețurile cele mai bune.